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[Lenger] 

hører til undtagelserne, at der opstilles en 
faglig modvægt mod sundhedsstyrelsen og 
retslægerådet, hvis rolle i denne sag unægte- 
lig giver grobund for en vis mistro. Det hører 
til undtagelserne, at pressen fortsætter en sag 
så længe, at politikerne ikke kan komme 
uden om den. Det forudsætter nemlig, at 
pressen bliver ved -  også længe efter at sa- 
gen har mistet nyhedens, sensationens, op- 
lagets og forretningens interesse. 

I citatet fra Alex Frank Larsens bog, som 
jeg læste op, fortæller han også, at myndig- 
hederne åbenlyst og i velmente underhånds- 
råd stemplede den person, der henvendte sig 
om LSD-sagen, som kværulant. Det undrer 
mig ikke, men det illustrerer, at individets ret 
har det dårligt over for den mur af magt, 
som den enkelte ofte stilles over for, hvis han 
vil kæmpe for sin ret, i særdeleshed når mu- 
ren består af enkeltinstanser, som kun tilsy- 
neladende er indbyrdes uafhængige. 

Vi er glade for, at retfærdigheden sker fyl- 
dest i denne sag, men i betragtning af, hvor 
tilfældigt det i virkeligheden var, at det over- 
hovedet blev til noget denne gang, hvor til- 
fældigt det i virkeligheden var, at sagen blev 
startet på den måde, som den blev, og hvor 
tilfældigt det var, at nogle LSD-ofre ikke gav 
op, kan vi ikke lade være med at tænke på, 
hvor mange gange overgreb mod det enkelte 
individ får lov at stå uanfægtet, fordi de til- 
fældigheder ikke sker, som giver individet ret 
over for samfundet. 

Hvor ofte lykkes det faktisk for myndighe- 
derne at få folk, der har lidt overlast, stemp- 
let som kværulanter, fordi det er besværligt 
at modbevise det? Det spørgsmål står tilbage 
efter denne sag. 

Hermed sluttede forhandlingen om æn- 
dringsforslaget. 

Afstemning 

Ændringsforslaget 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Formanden: 
Forhandlingen drejer sig derefter om lov- 

forslaget som helhed. Selv om nogle har ud- 

talt sig herom, spørger jeg, om flere ønsker 
ordet. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 60 stemmer (S, SF, RV, VS og 
FP); 49 (KF, V, CD og KrF) stemte hverken 
for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Tredje behandling af lovforslag nr. L 47: 
Forslag til lov om ændring af lov om styrel- 

sen af kommunernes skolevæsen og af virk- 
somhed efter lov om fritidsundervisning m.v. 
(Bortfald af undervisningsministeriets og amts- 
rådenes godkendelsesbeføjelser, forenkling af 
klageregler, styrkelse af skolenævn m.v.). 

(Fremsat 23/10 85. Første behandling 29/ 
10 85. Betænkning 10/4 1986. Anden be- 
handling 15/4 86. Tillægsbetænkning 16/4 
86). 

Der var stillet 2 ændringsforslag i tillægs- 
betænkningen. 

Uden for tillægsbetænkningen var der ikke 
stillet ændringsforslag. 

Ændringsforslagene sattes først til for- 
handling 

Forhandling 

Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 
Da jeg ikke tog ordet under andenbehand- 

lingen, vil jeg gerne her under tredje behand- 
ling sige en varm tak til de mange partier, 
som har bøjet sig mod hinanden. Takken 
skal gå til hr. J. K. Hansen, til hr. Kirke- 
gaard og alle de andre, som har vist vilje til 
at fastholde en god tradition, nemlig traditio- 
nen for, at vi, når det gælder skolens indhold 
og styrelse, har bredt flertal her i tinget. 
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Hermed sluttede forhandlingen 0Ii1 æn- 
dringsforslagene. 

Afstemning 

Ændringsforslag nr. 1 og 2 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 106 stemmer (S, KF, V, SF, 
RV, CD, KrF og FP); 3 (VS) stemte hverken 
for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Tredje behandling af lovforslag nr. L 78: 
Forslag til lov om ændring af forskellige I 

uddannelses-, tilskuds- og styrelseslove m.m. 
(Delegations- og klagebestemmelser). 

(Fremsat 20/11 85. Første behandling 
' 29/11 85. Betænkning 10/4 86. Anden be- 

handling 15/4 86). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 60 stemmer (KF, V, RV, CD, 
KrF og FP) mod 50 (S, SF og VS). 

- Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

5) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
130: 

Forslag til folketingsbeslutning om et bio- 
teknologisk forsknings- og udviklingsprogram. 

Af Jytte Hilden (S) m.fl. 
(Fremsat 21/3 86). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Fqrhandling 

Formanden: 
Jeg beder om ro i salen. 

I 
Undervisningsministeren (Bertel Haarder): 

Det foreliggende beslutningsforslag bygger 
på det forslag til et bioteknologisk forsk- 
nings- og udviklingsprogram, som i begyn- 
delsen af året blev udarbejdet til industri-, 
landbrugs- og undervisningsministerierne af -, 
en trojka bestående af 3 særligt sagkyndige. 
Bioteknologi har således været til behandling 
et stykke tid, vi har drøftet det længe i rege- 
ringen, og vi ser dette beslutningsforslag som 
en udmærket anledning til her i folketinget 
at drøfte sagen nærmere. 

I beslutningsforslaget omtales nogle af de 
mange muligheder, som den moderne biotek- 
nologi har, skabt, og de perspektiver der er 
deri for dansk erhvervsliv. Jeg tror, der er 
bred tilslutning til, at disse muligheder skal 
søges udnyttes, og jeg tror også, vi alle er 
enige om, at det forudsætter en målrettet og 
langsigtet indsats.* 

Det er nødvendigt, at der sættes ind over 
en meget bred front. Et program må tilrette- 
lægges, sådan at vi hele vejen igennem satser 
på den højest tænkelige kvalitet, og sådan at 
vi ikke på forhånd låser os fast med hensyn 
til, hvad der skal komme ud af det, og lige 
præcis hvilken retning de forskellige forsk- 
ningsprogrammer skal have. Det er meget 
vigtigt, at vi som politikere ikke gør os kloge- 
re end forskerne med hensyn til, hvad der er 
mest perspektivrigt. 

Vi er allerede inde i en udvikling på dette 
område. Så sent som i forgårs var jeg med til 
at åbne det bioteknologiske forum, som jeg 
indbød de europæiske lande til på minister- 
konferencen om Eureka i Hannover i no- 
vember. Til dette bioteknologiske forum var 
fremmødt den største ekspertise i Europa, 
forskningschefer fra alle betydende forsk- 


